INE 5649 – Técnicas de Predição

Aula: Modelos de Avaliação sobre a Regressão e Correlação. Exercícios. 2.04.08

Exemplo: Vendas de Semanais (em R$ 1.000,) e Número de Clientes

	Empresa
	Clientes
	Vendas
	Xi^2
	Yi^2
	XiYi
	Yhat
	Y-Yhat
	(Y-Yhat)^2
	Y^2
	(X-Xmed)
	(X-Xmed)^2

	1
	907
	11,2
	
	
	
	 
	 
	 
	 
	
	 

	2
	926
	11,05
	
	
	
	 
	 
	 
	 
	
	 

	3
	506
	6,84
	
	
	
	 
	 
	 
	 
	
	 

	4
	741
	9,21
	
	
	
	 
	 
	 
	 
	
	 

	5
	789
	9,42
	
	
	
	 
	 
	 
	 
	
	 

	6
	889
	10,08
	
	
	
	 
	 
	 
	 
	
	 

	7
	874
	9,45
	
	
	
	 
	 
	 
	 
	
	 

	8
	510
	6,73
	
	
	
	 
	 
	 
	 
	
	 

	9
	529
	7,24
	
	
	
	 
	 
	 
	 
	
	 

	10
	420
	6,12
	
	
	
	 
	 
	 
	 
	
	 

	11
	679
	7,63
	
	
	
	 
	 
	 
	 
	
	 

	12
	872
	9,43
	
	
	
	 
	 
	 
	 
	
	 

	13
	924
	9,46
	
	
	
	 
	 
	 
	 
	
	 

	14
	607
	7,64
	
	
	
	 
	 
	 
	 
	
	 

	15
	452
	6,92
	
	
	
	 
	 
	 
	 
	
	 

	16
	729
	8,95
	
	
	
	 
	 
	 
	 
	
	 

	17
	794
	9,33
	
	
	
	 
	 
	 
	 
	
	 

	18
	844
	10,23
	
	
	
	 
	 
	 
	 
	
	 

	19
	1010
	11,77
	
	
	
	 
	 
	 
	 
	
	 

	20
	621
	7,41
	
	
	
	 
	 
	 
	 
	
	 

	
	
	
	
	
	
	 
	 
	 
	 
	
	 


1ª Providencia

Análise dos Dados
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Buscando Relacionamento: Supondo que existe um relacionamento entre as variáveis. Qual é este tipo de relacionamento?

Pelo exame do Gráfico, parece ser do tipo de relação linear ou retilíneo!

[image: image2.png]Y =Bo + B X; + &




Onde: 

β´s : Representam, respectivamente, a intersecção de Y para a população e inclinação.

ε :  erro aleatório em Y para a observação i.

Determinação da Equação de Regressão:

   e  [image: image6.png]
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= 134127,90; [image: image10.png]Y = 8,8055



 ; [image: image12.png]X = 731,15



; [image: image14.png]N X7

11306,209




Então:

[image: image16.png]


                                                       e   [image: image18.png]



Portanto, a equação para a melhor linha reta para esses dados é:

[image: image19.png]



Inclinação positiva significa:

Intersecção significa:

(e o que representa X = 0?)
Quais as vendas semanais para uma empresa com 600 clientes? Resp.:

Perguntas:

1. Podemos extrapolar, isto tentar avaliar a média de vendas para empresas com número de clientes fora do intervalo 420 a 1010? Por quê?

Erro Padrão da Estimativa: É a medida de variabilidade em torno da linha de regressão (isto é, o seu desvio padrão).
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Calculando o valor:

[image: image21.png]
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= 1602,0971; [image: image25.png]176,11




 e [image: image27.png]134127,90
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Representa:

É medido em unidades:

Medidas de Variação na Regressão e na Correlação:

Utilidade: verificar se a variável independente prevê bem a variável dependente no modelo estatístico utilizado!

Primeira Medida: Soma Total de Quadrados (STQ)
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STR = 

SQR = 

Coeficiente de Determinação: Mede a proporção da variação que é explicada pela variável independente no modelo de regressão. É definido como sendo
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Coeficiente de Determinação Ajustado: procurando refletir tanto o número de variáveis regressoras quanto o número de dados considerados.
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Coeficiente de Determinação e o Coeficiente de Correlação Linear
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Pressupostos da Regressão e da Correlação

1. Normalidade

2. Homocedasticidade

3. Independência de Erros

4. Linearidade

Quebra dos Pressupostos

1. Afeta as inferências sobre os valores dos coeficientes de regressão.

2. Afeta a forma de cálculo dos coeficientes de regressão.

3. Aplica-se, em especial, a valores coletados ao longo de um período de tempo. 

4. O modelo utilizado não é adequado.

Análise dos Resíduos

Resíduos são definidos como sendo a diferença entre os valores os valores observados e os valores previstos para a variável dependente dados os valores da variável independente.
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Como verificar a adequação dos resíduos? A primeira providência é recorrendo ao uso de gráficos. Se não for verificado o surgimento de algum padrão aparente, o modelo parece ser adequado.

Resíduos Padronizados (ou resíduos de Student): 
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Estimativas de Intervalo de Confiança
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(valor médio)

Efeito Banda de Confiança

Estimativas do Intervalo de Previsão:
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(valor para uma única observação. O intervalo resultante será mais amplo do que aquele que considera os valores médios).

Inferências sobre os Parâmetros: REGRESSÃO e CORRELAÇÃO

Testes de hipótese sobre o valor de (1.

1. Hipóteses:

a. Nula ( H0: (1 = 0 (não existe relação)

b. Alternativa ( H1: (1 ( 0 (existe uma relação)

2. Determinar o nível de significância do teste (()

3. Calcular a estatística do teste

a. 
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4. Comparar Região de Rejeição com a estatística do teste (Tabela da distribuição t com n-2 graus de liberdade)

5. Concluir

Testes de hipótese sobre o valor de (.

1. Hipóteses:

a. Nula ( H0: ( = 0 (não existe correlação)

b. Alternativa ( H1: ( ( 0 (existe correlação)

2. Determinar o nível de significância do teste (()

3. Calcular a estatística do teste

c. 
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4. Comparar Região de Rejeição com a estatística do teste (Tabela da distribuição t com n-2 graus de liberdade)

5. Concluir

Exercícios:

Considere os seguintes conjuntos de dados abaixo enumerados. Para cada um deles determine:

a) Reta de Regressão;  Coeficiente de Determinação; Coeficiente de Correlação e o valor previsto pelo modelo para o quinto valor observado.

	Observações
	Conjunto A
	Conjunto B
	Conjunto C
	Conjunto D

	1
	Xi
	Yi
	Xi
	Yi
	Xi
	Yi
	Xi
	Yi

	2
	10
	8,04
	10
	9,14
	10
	7,46
	8
	6,58

	3
	14
	9,96
	14
	8,10
	14
	8,84
	8
	5,76

	4
	5
	5,68
	5
	4,74
	5
	5,73
	8
	7,71

	5
	8
	6,95
	8
	8,14
	8
	6,77
	8
	8,84

	6
	9
	8,81
	9
	8,77
	9
	7,11
	8
	8,47

	7
	12
	10,84
	12
	9,13
	12
	8,15
	8
	7,04

	8
	4
	4,26
	4
	3,10
	4
	5,39
	8
	5,25

	9
	7
	4,82
	7
	7,26
	7
	6,42
	19
	12,50

	10
	11
	8,33
	11
	9,26
	1
	7,81
	8
	5,56

	11
	13
	7,58
	13
	8,74
	13
	12,74
	8
	7,91

	12
	6
	7,24
	6
	6,13
	6
	6,08
	8
	6,80


	
TABELA IV  Distribuição t de Student
	
[image: image46.wmf]0

t




	
	Área na cauda superior

	gl
	0,25
	0,10
	0,05
	0,025
	0,01
	0,005
	0,0025
	0,001
	0,0005

	1
	1,000
	3,078
	6,314
	12,71
	31,82
	63,66
	127,3
	318,3
	636,6

	2
	0,816
	1,886
	2,920
	4,303
	6,965
	9,925
	14,09
	22,33
	31,60

	3
	0,765
	1,638
	2,353
	3,182
	4,541
	5,841
	7,453
	10,21
	12,92

	4
	0,741
	1,533
	2,132
	2,776
	3,747
	4,604
	5,598
	7,173
	8,610

	5
	0,727
	1,476
	2,015
	2,571
	3,365
	4,032
	4,773
	5,894
	6,869

	6
	0,718
	1,440
	1,943
	2,447
	3,143
	3,707
	4,317
	5,208
	5,959

	7
	0,711
	1,415
	1,895
	2,365
	2,998
	3,499
	4,029
	4,785
	5,408

	8
	0,706
	1,397
	1,860
	2,306
	2,896
	3,355
	3,833
	4,501
	5,041

	9
	0,703
	1,383
	1,833
	2,262
	2,821
	3,250
	3,690
	4,297
	4,781

	10
	0,700
	1,372
	1,812
	2,228
	2,764
	3,169
	3,581
	4,144
	4,587

	11
	0,697
	1,363
	1,796
	2,201
	2,718
	3,106
	3,497
	4,025
	4,437

	12
	0,695
	1,356
	1,782
	2,179
	2,681
	3,055
	3,428
	3,930
	4,318

	13
	0,694
	1,350
	1,771
	2,160
	2,650
	3,012
	3,372
	3,852
	4,221

	14
	0,692
	1,345
	1,761
	2,145
	2,624
	2,977
	3,326
	3,787
	4,140

	15
	0,691
	1,341
	1,753
	2,131
	2,602
	2,947
	3,286
	3,733
	4,073

	16
	0,690
	1,337
	1,746
	2,120
	2,583
	2,921
	3,252
	3,686
	4,015

	17
	0,689
	1,333
	1,740
	2,110
	2,567
	2,898
	3,222
	3,646
	3,965

	18
	0,688
	1,330
	1,734
	2,101
	2,552
	2,878
	3,197
	3,610
	3,922

	19
	0,688
	1,328
	1,729
	2,093
	2,539
	2,861
	3,174
	3,579
	3,883

	20
	0,687
	1,325
	1,725
	2,086
	2,528
	2,845
	3,153
	3,552
	3,850

	21
	0,686
	1,323
	1,721
	2,080
	2,518
	2,831
	3,135
	3,527
	3,819

	22
	0,686
	1,321
	1,717
	2,074
	2,508
	2,819
	3,119
	3,505
	3,792

	23
	0,685
	1,319
	1,714
	2,069
	2,500
	2,807
	3,104
	3,485
	3,768

	24
	0,685
	1,318
	1,711
	2,064
	2,492
	2,797
	3,091
	3,467
	3,745

	25
	0,684
	1,316
	1,708
	2,060
	2,485
	2,787
	3,078
	3,450
	3,725

	26
	0,684
	1,315
	1,706
	2,056
	2,479
	2,779
	3,067
	3,435
	3,707

	27
	0,684
	1,314
	1,703
	2,052
	2,473
	2,771
	3,057
	3,421
	3,689

	28
	0,683
	1,313
	1,701
	2,048
	2,467
	2,763
	3,047
	3,408
	3,674

	29
	0,683
	1,311
	1,699
	2,045
	2,462
	2,756
	3,038
	3,396
	3,660

	30
	0,683
	1,310
	1,697
	2,042
	2,457
	2,750
	3,030
	3,385
	3,646

	35
	0,682
	1,306
	1,690
	2,030
	2,438
	2,724
	2,996
	3,340
	3,591

	40
	0,681
	1,303
	1,684
	2,021
	2,423
	2,704
	2,971
	3,307
	3,551

	45
	0,680
	1,301
	1,679
	2,014
	2,412
	2,690
	2,952
	3,281
	3,520

	50
	0,679
	1,299
	1,676
	2,009
	2,403
	2,678
	2,937
	3,261
	3,496

	z
	0,674
	1,282
	1,645
	1,960
	2,326
	2,576
	2,807
	3,090
	3,291


(valor tabulado)





área indicada





(valor tabulado)





área indicada
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